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Marzena Milinkiewicz nową Dyrektor Zarządzającą 
Randstad Polska 

Z początkiem kwietnia Marzena Milinkiewicz obejmuje stanowisko Dyrektor Zarządzającej Randstad Polska, zastępując Henriego Viswata, który będzie teraz odpowiadał za biznes Randstad w Niemczech.

Marzena Milinkiewicz jest związana z Randstad Polska od 1995 roku. Swoją karierę zaczynała jako konsultantka w poznańskim oddziale firmy, którego wkrótce została managerką. Awansowała następnie na Dyrektora ds. Rozwoju Regionalnego. W 2005 roku z sukcesem wdrożyła w Polsce model Randstad Inhouse Services, który rozszerzył wsparcie dla pracodawców zatrudniających pracowników tymczasowych, poprzez bezpośrednią obecność w ich siedzibach i przejęcie dodatkowych procesów, takich jak planowanie zatrudnienia. Przez lata kierowała kluczowymi liniami biznesowymi Randstad jako Dyrektor Operacyjna Staffing i Randstad Inhouse Services, przyczyniając się do budowania i umacniania liderskiej pozycji Randstad na polskim rynku. W ostatnim zaś czasie odpowiadała za transformację i specjalizację Operational Talent Solutions, wspierającą zatrudnienie stałe i tymczasowe m.in. w obszarach produkcji i logistyki.

Marzena Milinkiewicz ukończyła Uniwersytet Ekonomiczny w Poznaniu, Executive MBA w Nottingham Trent University oraz programy dla senior executives w INSEAD i London Business School. Poza językiem ojczystym mówi po angielsku i hiszpańsku.

Dotychczasową funkcję Marzeny Milinkiewicz przejmie Sylwia Bruska, która do Randstad Polska dołączyła w 2007 roku jako Account Specialist. W kolejnych latach objęła stanowisko Managera Regionu w strukturach linii biznesowej Randstad Inhouse Solutions. W swojej karierze budowała i rozwijała zespoły oraz relacje z kluczowymi klientami, a także odpowiadała m.in. za rozwój współpracy z klientami z branży logistycznej w Polsce. Następnie przez 3 lata pełniła wiodącą rolę we wdrożeniu i rozwoju tej współpracy w innych krajach europejskich oraz w Japonii, Brazylii i Australii. W ciągu ostatniego roku zajmowała się doskonaleniem sprzedaży strategicznej i współpracą z kluczowymi partnerami Randstad w Polsce i Czechach.
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Randstad Polska jest częścią Randstad N.V. – najbardziej wyspecjalizowanej firmy na świecie działającej na rzecz talentów, która dba o wyrównywanie szans. Działając w ramach czterech specjalizacji – Operational, Professional, Digital i Enterprise – zapewniamy firmom wykwalifikowane, zróżnicowane i elastyczne zespoły, które wspierają ich w osiąganiu biznesowych sukcesów w świecie deficytu talentów. Poszukujących zatrudnienia wspieramy w zdobywaniu ważnych dla nich ról zawodowych, rozwoju właściwych kompetencji, odnajdywaniu celu i poczucia przynależności w miejscu pracy. Jesteśmy zaangażowani w budowanie lepszej i bardziej zrównoważonej przyszłości dla nas wszystkich.

W Randstad działamy globalnie – na 39 rynkach świata, ale także lokalnie, wspierając talenty i klientów w blisko 100 biurach w Polsce.

Więcej informacji o firmie: www.randstad.pl
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